

В объединенный диссертационный совет  
99.2.090.02, созданный на базе ФГАОУ ВО  
«Пермский государственный национальный  
исследовательский университет», ФГБОУ  
ВО «Ульяновский государственный  
университет»  
432017, г. Ульяновск, ул. Л. Толстого, д. 42

### **ОТЗЫВ**

на автореферат диссертации Устиновой Анжелики Владимировны на тему  
«Гражданско-правовая охрана интернет-вещания: сравнительно-правовое  
исследование», представленной на соискание ученой степени кандидата  
юридических наук по специальности 5.1.3. Частно-правовые  
(цивилистические) науки

Диссертация Устиновой А.В. представляет собой самостоятельное исследование актуальной проблемы правового регулирования гражданско-правовой охраны вещания в сети Интернет (интернет-вещания).

В условиях развития информационного общества сеть Интернет способствует реализации информационных прав и свобод. Одновременно глобальная компьютерная сеть является одним из источников нарушений интеллектуальных прав. Изложенное порождает сложности в выборе на международном и национальном уровнях подходов к созданию непротиворечивого и комплексного подхода к гражданско-правовому регулированию охраны сетевого вещания, предоставляющего доступ к телерадиопрограммам в цифровых сетях.

Анализ автореферата позволяет сделать вывод, что поставленная автором исследования цель достигнута – соискателем разработана цивилистическая концепция гражданско-правовой охраны интернет-вещания.

Представляют интерес выводы Устиновой А.В. о том, что интернет-вещание следует понимать в трех смыслах: как сферу использования или условие охраноспособности сообщаемых передач, как охраняемый объект и как способ использования охраняемых объектов авторских и смежных прав в сети Интернет. Несколько вызывает сомнение, что интернет-вещание, равно как эфирное или кабельное вещание, можно рассматривать как объект, охраняемый в режиме интеллектуальной собственности. Заслуживают внимание суждения автора о выделении сложившихся в настоящее время международного подхода и четырех национальных подходов к пониманию объекта прав вещательных организаций: континентальном (программном или содержательном), англо-американском, сигнальном и смешанных (дуалистических); обоснование предоставления охраны прав организаций вещания, в т.ч. в сети Интернет. Оригинальным следует признать и предложенный механизм для предоставления гражданско-правовой охраны передачам интернет-вещания, основанный на совокупности двух содержательных критериев и учитывающий не только экономический, но и социокультурный аспект деятельности вещательных организаций. Хотя при этом появляется риск смешения сферы действия норм авторского права, когда передача представляет собой результат интеллектуальной деятельности в области искусства, и смежного права – права на сообщение этой передачи субъектом, осуществляющим интернет-вещание.

Помимо сказанного выше, научно-теоретическая и практическая значимость исследования выражается в методологическом подходе – использовании соискателем сравнительно-правового метода и метода сравнительного правоведения. Выводы автора обусловлены анализом положений зарубежной и российской цивилистической доктрины, а также правоприменительной практики по поводу исключительных прав, возникающих при осуществлении интернет-вещания, содержания, объектов и субъектов этих прав.

Автором предложены изменения и дополнения в действующее законодательство о смежных правах вещательных организаций, рекомендации судебным органам при квалификации использования классического вещания в сети Интернет в качестве охраняемых онлайн-трансляций.

В целом соискателем изучен и критически проанализирован достаточный объем специальной литературы, законодательства и практики его применения в профильной области, что позволило сформулировать собственный подход к гражданско-правовой охране сетевого вещания.

Автореферат диссертации на тему «Гражданско-правовая охрана интернет-вещания: сравнительно-правовое исследование» отвечает предъявляемым требованиям и отражает ее содержание, а его автор заслуживает искомой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.3. Частно-правовые (цивилистические) науки.

Заведующая кафедрой гражданского и предпринимательского права  
кандидат юридических наук по специальности 12.00.03 – гражданское право;  
предпринимательское право, семейное право; международное частное право),  
доцент

Маркалова Наталья Георгиевна

06.06.2023г.

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение  
высшего образования «Всероссийская академия внешней торговли  
Министерства экономического развития Российской Федерации»  
119285, г. Москва, ш. Воробьёвское, д. 6А

<https://www.vavt.ru>

8 (499) 143-12-35, [info@vavt.ru](mailto:info@vavt.ru)

